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NUCLEO DI VALUTAZIONE

	VERBALE N°
	03

	DATA ED ORA
	3 marzo 2009 – ore 9.30

	SEDE

	Via Belenzani 12, Trento


	LORENZO BERNARDI
	Presidente
	P

	MUZIO GOLA
	Componente esterno
	AG

	ROCCO MICCIOLO
	Componente
	P

	DARIO PETRI
	Componente
	P

	NICE TERZI
	Componente esterno
	P


Ordine del giorno

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Comunicazioni del Presidente.

3. Convegno CONVUI 16 febbraio 2009: relazione professoressa Terzi.
4. Proposta di adesione del Nucleo di Valutazione dell’Università degli Studi di Trento al Coordinamento Nuclei di Valutazione delle Università Italiane. 

5. Struttura e materiali per la Relazione annuale 2008 del Nucleo di Valutazione.
6. Relazione sull’attività di valutazione dei dottorati di ricerca nell’a.a. 2007/2008 – DM 224 del 30/4/1999, articolo 3, comma 2.
7. Parere del Nucleo di Valutazione in merito all’adeguatezza delle strutture didattiche (aule, laboratori e biblioteche) all’offerta formativa per l’a.a. 2009/10.
8. Varie ed eventuali.
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

Si passa alla trattazione del punto  1  all’ordine del giorno: “Approvazione verbali sedute precedenti”.
I verbali delle sedute del 20 e 26 gennaio 2009 sono approvati all’unanimità.
Si passa alla trattazione del punto  2  all’ordine del giorno: “Comunicazioni del Presidente”.
Il Presidente comunica di aver incontrato il Direttore Generale e i responsabili di alcune Direzioni, allo scopo di conoscere alcuni elementi essenziali sulla gestione dell’Ateneo di Trento. Propone al Nucleo di Valutazione di fissare la prossima riunione il 24 marzo, per discutere ampiamente gli obiettivi principali del Nucleo e alcune proposte per il mandato 2008/2012. Il Nucleo di Valutazione approva la proposta del Presidente.
Si passa alla trattazione del punto  3  all’ordine del giorno: “Convegno CONVUI 16 febbraio 2009: relazione professoressa Terzi”.
La professoressa Terzi illustra i temi principali emersi nel corso del convegno del CONVUI:

- 
il Presidente del CUN, professor Lenzi, ha riferito che il Ministero ha disposto che il Consiglio Universitario Nazionale dia una sola possibilità di revisione degli ordinamenti dei corsi di studio in caso di rinvio per adeguamento;

-
a breve, dovrebbe avere inizio il secondo processo di valutazione della ricerca scientifica condotto dal CIVR, relativo al triennio 2004-2006;

-
per quanto riguarda il reclutamento, la Commissione mista (CUN, CRUI, MiUR) preposta non ha ancora raggiunto una posizione condivisa sulle modalità di composizione dell’elettorato delle commissioni: per i concorsi banditi nel 2008 e ora fermi non si potranno probabilmente avviare le operazioni di voto prima della fine di giugno;

-
sui settori scientifico-disciplinari, la proposta formulata dal CUN prevede una riduzione da 360 a 300, ed una classificazioni in aree su quattro livelli;

-
il CNVSU ha previsto di effettuare regolarmente la raccolta dati “Nuclei 2009”: convocherà a breve i Nuclei per un incontro relativo alle caratteristiche della rilevazione;

-
è stata presentata dal gruppo di lavoro, costituito con il compito di elaborare un Regolamento per la formazione iniziale degli insegnanti, una bozza di regolamento (cd. “bozza Israel”). Il percorso formativo previsto per gli aspiranti all’insegnamento è il seguente: a) per la scuola dell’infanzia e la scuola primaria, un corso di laurea magistrale quinquennale a ciclo unico, comprensivo di tirocinio da avviare dal secondo anno di corso; b) per la scuola secondaria di primo e secondo grado, un corso di laurea magistrale ed un tirocinio annuale. La professoressa Terzi sottolinea che l’attivazione dei corsi di studio per la formazione degli insegnanti potrebbe costituire un elemento critico per il mantenimento dei requisiti di docenza dell’offerta formativa degli atenei.
Si passa alla trattazione del punto  4  all’ordine del giorno: “Proposta di adesione del Nucleo di Valutazione dell’Università degli Studi di Trento al Coordinamento Nuclei di Valutazione delle Università Italiane”.
Il Presidente, sottolineando l’importanza di partecipare attivamente al dibattito nazionale in tema di valutazione del sistema universitario, propone che il Nucleo dell’Università degli Studi di Trento aderisca ufficialmente al Coordinamento Nuclei di Valutazione delle Università Italiane (CONVUI).

Il Nucleo di Valutazione, all’unanimità, approva la proposta del Presidente.
Si passa alla trattazione del punto  5  all’ordine del giorno: “Struttura e materiali per la Relazione annuale 2008 del Nucleo di Valutazione”.
Il Presidente propone che il Nucleo di Valutazione, in attesa di discutere approfonditamente l’impianto della Relazione annuale nella prossima riunione:

-
verifichi la eventuale disponibilità di materiale prodotto presso uffici o strutture dell’Ateneo, che possa utilmente essere rielaborato dal NdV per arricchire il Rapporto;

-
analizzi l’elenco degli indicatori presenti nella Relazione annuale, al fine di elaborare proposte di integrazione o eliminazione;

-
consideri l’opportunità di avviare una riflessione su altri temi di particolare rilevanza, quali, ad esempio, l’accreditamento dei corsi di studio o l’indagine sugli esiti occupazionali dei dottori di ricerca.

Il Nucleo di Valutazione, all’unanimità, approva la proposta del Presidente.

Si passa alla trattazione del punto  6  all’ordine del giorno: “Relazione sull’attività di valutazione dei dottorati di ricerca nell’a.a. 2007/2008 – DM 224 del 30/4/1999, articolo 3, comma 2”.
Il Nucleo di Valutazione esamina attentamente le schede compilate dai coordinatori delle Scuole di dottorato dell’Ateneo, relative all’attività dell’a.a. 2007/2008, e le corrispondenti griglie di valutazione con l’analisi dei requisiti previsti, predisposte dall’ufficio di supporto. Dopo aver discusso i criteri generali con i quali redigere il parere per ogni scuola di dottorato, il Nucleo rinvia l’approvazione del documento definitivo alla prossima seduta.
Si passa alla trattazione del punto  7  all’ordine del giorno: “Parere del Nucleo di Valutazione in merito all’adeguatezza delle strutture didattiche (aule, laboratori e biblioteche) all’offerta formativa per l’a.a. 2009/10”.
IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

Visto il D.M. n. 115 del 27 gennaio 2005, il D.M. n. 203 del 23 marzo 2006 e il D.M. 31 ottobre 2007, n. 544;
Viste le note ministeriali n. 7 del 10 gennaio 2006, n. 89 del 30 marzo 2006, n. 30 del 22 gennaio 2007;

Visti i documenti del Comitato nazionale di valutazione del sistema universitario n. 17/01, 12/02, 3/03, 10/05, 19/05 e 7/07;

Udita la relazione del Presidente e preso atto della relazione tecnica sulla dotazione di strutture delle facoltà;

Dopo ampia ed approfondita discussione, all’unanimità

approva

1. 
il rapporto del Nucleo di Valutazione in merito all’adeguatezza delle strutture didattiche (aule, laboratori e biblioteche) all’offerta formativa per l’a.a. 2009/10 (allegato 7.1).

Si passa alla trattazione del punto  8  all’ordine del giorno: “Varie ed eventuali”.
5.a) ufficio di supporto.
Il Nucleo di Valutazione, reso consapevole:

1)
della onerosità degli impegni cui rispondere nei prossimi mesi;

2)
della contestuale situazione di riduzione del personale dell’ufficio di supporto verificatasi a partire dal mese di dicembre 2008;

3)
della diminuzione del tempo disponibile del personale ancora presente, che in questo periodo deve assolvere compiti in sostituzione di persone assenti;

rivolge cortese richiesta al Magnifico Rettore e al Direttore Generale affinché individuino opportune modalità di sostegno all’azione dell’ufficio di supporto al Nucleo di Valutazione.

Null’altro essendo all’ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00.
Presidente: prof. Lorenzo Bernardi

Segretario: prof. Rocco Micciolo
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