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NUCLEO DI VALUTAZIONE

	VERBALE N°
	06

	DATA ED ORA
	13 aprile 2011 – ore 12.30

	SEDE

	Via Belenzani 12, Trento


	LORENZO BERNARDI
	Presidente
	P

	MUZIO GOLA
	Componente esterno
	P

	ROCCO MICCIOLO
	Componente
	P

	ALBERTO MONTRESOR
	Componente
	P

	NICE TERZI
	Componente esterno
	P


Ordine del giorno

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Comunicazioni.

3. Rilevazione “Nuclei 2010” e adempimenti conseguenti alla legge 370/99.

4. Valutazione dei requisiti di idoneità della proposta di istituzione del Master di I livello in Scienze e Tecnologie Biofarmaceutiche.
5. Varie ed eventuali.
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Si passa alla trattazione del punto  1  all’ordine del giorno: “Approvazione verbali sedute precedenti”.
I verbali delle sedute del 21 e del 22 marzo 2011 sono approvati all’unanimità, con l’astensione degli assenti alla seduta.
Si passa alla trattazione del punto  2  all’ordine del giorno: “Comunicazioni”.
Il Presidente comunica che:
-
dal 15 al 17 aprile si terrà a Trento il Congresso dell’Associazione Italiana di Valutazione: segnala in particolare la sessione “Valutazione dell’università e della ricerca”, le cui tematiche interessano anche l’attività del Nucleo di Valutazione, ed invita, se possibile, i componenti del NdV a partecipare all’incontro;

-
il 9 maggio si terrà a Padova un convegno nazionale dal titolo: “Valutare la performance negli atenei: fra dubbi e certezze", organizzato dall'Area Organizzazione e Personale dell'Ateneo di Padova: anche in questo caso, sarebbe utile la partecipazione di qualche componente del NdV o dell’ufficio di supporto;

-
la divisione Supporto alla ricerca scientifica ha fornito al NdV i materiali relativi ai progetti di ricerca finanziati dalla Provincia Autonoma di Trento: propone che il prof. Montresor esamini la documentazione e fornisca al NdV qualche suggerimento operativo. 
Si passa alla trattazione del punto  3  all’ordine del giorno: “Rilevazione “Nuclei 2011” e adempimenti conseguenti alla legge 370/99”.

Il Presidente ricorda che, entro il 30 aprile 2011, il Nucleo di Valutazione è tenuto ad inserire nella banca dati “Nuclei 2011” la prima parte delle informazioni necessarie, tra cui la Relazione sulle opinioni degli studenti frequentanti sulle attività didattiche. A tal proposito, l’ufficio di supporto ha predisposto una bozza del documento, ancora incompleta dei dati relativi all’utilizzo della valutazione da parte dei Presidi di Facoltà e delle percentuali di copertura degli insegnamenti.
Segue un’ampia discussione, nel corso della quale il Nucleo di Valutazione esamina il testo della bozza e propone integrazioni e modiche.
Al termine della discussione, il Nucleo di Valutazione conviene di fissare una seduta telematica il 27 aprile per approvare la relazione definitiva, che sarà sottoposta al vaglio preventivo dei componenti.
Si passa alla trattazione del punto  4  all’ordine del giorno: “Valutazione dei requisiti di idoneità della proposta di istituzione del Master di I livello in Scienze e Tecnologie Biofarmaceutiche”.

Il Presidente illustra la proposta di istituzione del Master livello in Scienze e Tecnologie Biofarmaceutiche, avanzata dalla Facoltà di Scienze Matematiche, fisiche e naturali. Spiega che il progetto rispetta tutti i requisiti previsti dalla pertinente normativa di Ateneo.

Al termine di una breve discussione,
IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

Visto lo Statuto dell’Università degli Studi di Trento, emanato con DR. n. 395 del 14 luglio 2008;
Visto il Regolamento di Ateneo dei Master universitari di I e di II livello e dei Corsi di perfezionamento e di alta formazione permanente e ricorrente, emanato con DR. n. 239 del 24 aprile 2009, ed in particolare gli artt. 4 e 12;
Vista la proposta di istituzione del Master di I livello in Scienze e Tecnologie Biofarmaceutiche, avanzata dalla Facoltà di Scienze MM.FF.NN. (allegato 4.a);

Preso atto della relazione del Presidente;

Con voto unanime,
delibera

1.
di approvare il parere in merito alla proposta di istituzione del Master di I livello in Scienze e Tecnologie Biofarmaceutiche, avanzata dalla Facoltà di Scienze MM.FF.NN. (allegato 4.1).

Si passa alla trattazione del punto  5  all’ordine del giorno: “Varie ed eventuali”.

a) stato di avanzamento degli indicatori per la Relazione annuale
Il Presidente riferisce che l’ufficio di supporto ha ricevuto i dati necessari all’elaborazione di una settantina di indicatori, quasi pari alla metà del totale. A breve, ai componenti saranno inviati i files excel con gli indicatori, anche incompleti, per poter iniziare l’aggiornamento dei capitoli pertinenti.

b) requisiti di trasparenza per l’attivazione dei corsi di studio a.a. 2011/2012

Il Presidente ricorda che il Nucleo di Valutazione, nella redazione dei pareri per l'attivazione dei corsi di studio per il 2011/12, sarà chiamato a verificare anche il rispetto dei "requisiti di trasparenza", disciplinati dal Decreto Direttoriale n. 61 del 10 giugno 2008. In particolare, si prevede che per ogni corso di studio sia evidenziata sul sito dell'Ateneo la sintesi dei risultati dei questionari sulla soddisfazione degli studenti frequentanti. Dato che ad oggi non risultano presenti, sui siti dei corsi, tali informazioni, il Presidente  propone di fornire alle facoltà due serie di grafici -  uno relativo al posizionamento di ciascun coso di studi all'interno della Facoltà, l'altro contenente la distribuzione del livello di soddisfazione per ciascun insegnamento del singolo corso di studio - che le strutture didattiche possano caricare sul portale dedicato a ciascun cds della Facoltà.
Il Nucleo di Valutazione, al termine di un’ampia discussione, esprime parere favorevole alla proposta del Presidente, e conviene di trasmettere ai Presidi una nota in merito.
c) nuove modalità di rilevazione dell’opinione degli studenti frequentanti sulla didattica

Il Presidente distribuisce al NdV un testo (allegato 5.3a), nel quale ha indagato l’uso culturale e politico dell’indagine sulla valutazione della didattica da parte degli studenti. Il documento costituisce la traduzione di un intervento ad un Convegno internazionale sui metodi di valutazione del sistema universitario, tenuto all’inizio degli anni duemila. Il Presidente illustra poi una proposta di possibili nuove modalità di valutazione della didattica (allegato 5.3b), e propone al NdV di avviare una riflessione in merito, prevedendo un punto all’odg della prossima riunione.

Al termine di un’ampia discussione, il Nucleo di Valutazione conviene di rinviare l’argomento alla prossima seduta, nel corso della quale sarà elaborata una proposta sperimentale di nuova modalità di rilevazione dell’opinione degli studenti sulla didattica. 

Null’altro essendo all’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14.30.
Presidente: prof. Lorenzo Bernardi
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