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Il Nucleo di Valutazione dell’Università di Trento, debitamente convocato dal Presidente, si riunisce presso la sede dell’Università il 21 luglio 2014, alle ore 13. Sono presenti, oltre al Presidente, i professori Baccini e Micciolo, che funge da segretario. Sono assenti giustificati i professori Bergamin e Caranti. Partecipano alla riunione la dottoressa Lonardi e la signora Bertolini, dell’Ufficio di supporto al Nucleo. Le questioni poste all’ordine del giorno sono le seguenti:
1. Approvazione verbali delle sedute del 04 giugno e 20 giugno  2014.

2. Esame della Relazione delle Performance 2013.

3. Esame della performance in relazione agli obiettivi concordati dall’Ateneo e dalla Provincia di Trento

4. Esame della sostenibilità dell’offerta formativa in relazione ai requisiti di docenza e analisi dell’occupabilità

5. Incontro con i pro-rettori Armanini, Collini e il delegato Bombardelli

6. Varie ed eventuali.

Si passa alla trattazione del punto  1  all’ordine del giorno: “Approvazione verbali delle sedute del 04 giugno e 20 giugno  2014”.

I  verbali delle sedute del 04 giugno 2014 e del 20 giugno 2014 sono stati approvati all'unanimità.
Si passa alla trattazione del punto  2 all’ordine del giorno “Esame della Relazione delle Performance 2013”.


Il Presidente riepiloga le iniziative prese dal Nucleo di Valutazione per rafforzare la base conoscitiva delle determinazioni da assumere, inclusa la formulazione di quesiti al Direttore generale e ad alcuni dirigenti e la richiesta all’Ufficio di supporto di acquisire i bilanci consuntivi dell’ultimo triennio. Ricorda altresì la necessità che  - in base alle norme di legge - la delibera relativa alla validazione della Relazione sulla performance sia approvata entro il 15 settembre, segnalando che un ulteriore anticipo consentirebbe al Direttore generale di avviare presto il procedimento volto all’erogazione degli incentivi prestabiliti, ma che, ovviamente, la completezza e l’accuratezza dell’istruttoria ha preminente rilievo. 


Segue un’ampia discussione, che verte sia sui documenti inclusi nel ciclo della performance, sia sulle risposte fornite dall’amministrazione ai quesiti formulati dal Nucleo. Nel corso della discussione sono analizzati, in particolare, la scarsezza di indicatori di tipo quantitativo nell’atto di tipo programmatico, ossia il piano; l’utilizzo di dati di questo tipo ‘a posteriori’, anche con confronti tra esercizi successivi; le modalità di svolgimento del monitoraggio. 


Al termine della discussione, il Presidente osserva che occorre ricercare, per quanto è possibile, una soluzione di tipo unitario, ferma restando l’applicabilità del principio di maggioranza, e, quanto all’ordine delle proposte da mettere in votazione, che hanno priorità le proposte di tipo procedurale, in particolare quelle mediante le quali sono sollecitati approfondimenti di tipo istruttorio, rispetto a quelle che inducono ad assumere una decisione relativa al merito. Osserva, altresì, che è opportuno che una decisione nel merito sia assunta dal collegio in una riunione in cui siano presenti tutti i componenti. 

Il collegio concorda con tali osservazioni. Pur compiacendosi per la tempestività con cui l’amministrazione ha fornito i chiarimenti richiesti, sottolinea che il complesso dei dati e delle informazioni di cui il Nucleo di Valutazione dispone non consente, allo stato attuale, di assumere le determinazioni previste dalle norme vigenti. Decide quindi di esporre il proprio orientamento in un documento provvisorio, che sarà formalizzato nel corso di un’apposita riunione telematica il 7 agosto 2014.
Si passa, quindi, alla trattazione del punto  3 all’ordine del giorno:” Esame della performance in relazione agli obiettivi concordati dall’Ateneo e dalla Provincia di Trento”

Il Presidente segnala, in via preliminare, l’importanza e la delicatezza del compito, non previsto dalla legge, né dallo Statuto dell’Ateneo, che  l’Atto di indirizzo emanato dalla Provincia di Trento prevede sia svolto dal Nucleo di Valutazione. Richiama l’attenzione del collegio sui chiarimenti forniti dalla Provincia in relazione ai dubbi espressi dal Nucleo di Valutazione sulla propria competenza a svolgere l’attività di “certificazione” prevista dall’Atto d’indirizzo. Sottolinea che, a differenza della validazione della Relazione sulla performance, per questo tipo di giudizio non è previsto un termine di tipo vincolante. 


Segue un’ampia discussione (senza la presenza degli addetti all’Ufficio di supporto), nel corso della quale sono esaminate le disposizioni dell’Atto d’indirizzo, le questioni sollevate da quelle disposizioni (in particolare, l’inadeguatezza del Piano delle performance a produrre gli effetti che il suddetto Atto di indirizzo ricollega al Piano di miglioramento), le risposte fornite dall’amministrazione provinciale ai quesiti formulati dal Nucleo. Viene considerata l’ipotesi di proporre agli organi di governo dell’Ateneo di chiedere a una società di revisione di svolgere ulteriori attività di tipo istruttorio, sul piano economico e finanziario.

Al termine della discussione, il Presidente pone in votazione la proposta di rinviare la decisione, coerentemente con quanto il collegio ha appena deliberato in merito alla valutazione della performance e dell’esigenza di far sì che alla decisione possano partecipare i componenti oggi assenti. La proposta è approvata dal collegio, che decide di rinviare ogni decisione sul merito della questione e di definire i propri orientamenti in un documento che verrà formalizzato nel corso della riunione telematica che si svolgerà il 7 agosto 2014.
Si passa, quindi, alla trattazione del punto  4  all’ordine del giorno “Esame della sostenibilità dell’offerta formativa in relazione ai requisiti di docenza e analisi dell’occupabilità”
Il collegio prende atto degli ulteriori ragguagli ottenuti dal prof. Caranti che ha debitamente informato il Presidente e si riserva di definire la propria opinione al riguardo nel corso di una successiva riunione.
Si passa, quindi, alla trattazione del punto  5  all’ordine del giorno “Incontro con i pro-rettori Armanini, Collini e il delegato Bombardelli”
Sono dapprima discussi alcuni aspetti relativi al Presidio di qualità, presieduto dal pro-rettore Armanini, in particolare i suggerimenti formulati dal Nucleo di Valutazione per quanto concerne la formalizzazione delle regole da cui è retto il sistema di valutazione; la pubblicazione dei dati relativi al giudizio degli studenti sui corsi di studio, anche per porre rimedio alla discontinuità nel frattempo intervenuta dopo il 2009/10; l’opportunità che le valutazioni ex ante sui corsi di dottorato siano svolte dal Presidio.


Sono poi presi in considerazione alcuni aspetti riguardanti l’offerta formativa, in particolare la sua sostenibilità nel tempo. I dati raccolti e organizzati dall’Ufficio studi attestano tale sostenibilità con riferimento al biennio 2014/16, tenendo conto sia dei pensionamenti, sia degli effetti del piano straordinario per l’assunzione dei professori associati. Quei dati potrebbero, secondo quanto riportato dal pro-rettore Collini, in futuro essere organizzati su base triennale e, soprattutto, essere correlati con le prospettive di tipo finanziario.

Infine, per quanto concerne la trasparenza, viene analizzata sia la specificità della situazione dell’Ateneo rispetto a quella in cui versano le altre università in rapporto ai dati degli organi d’indirizzo politico amministrativo, sia l’applicazione degli obblighi di tipo informativo previsti dal decreto legislativo n. 33/2013.
Si passa alla trattazione del punto 6 all’ordine del giorno “Varie ed eventuali


 Il Nucleo di Valutazione prende atto delle informazioni fornite dal direttore generale in data 01 luglio 2014 (allegato 6.1); ribadisce l’esigenza di rafforzamento della dotazione organica dell’ufficio di supporto.
Su proposta del Presidente il Nucleo di Valutazione delega il prof. Rocco Micciolo a proseguire il confronto con il Direttore Generale su tali aspetti.
Ribadisce altresì il convincimento che chi assume le determinazioni sulle organizzazioni degli uffici tenga in debita considerazione la necessità di tenere distinta la responsabilità dell’ufficio di supporto dalla responsabilità del gabinetto della Direzione Generale.
Non essendovi varie da trattare il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 17:00.
.
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