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NUCLEO DI VALUTAZIONE

	VERBALE N°
	03

	DATA ED ORA
	4 aprile 2012 – ore 9.00

	SEDE

	Via Belenzani 12, Trento


	LORENZO BERNARDI
	Presidente
	P

	MUZIO GOLA
	Componente esterno
	AG

	ROCCO MICCIOLO
	Componente
	P

	ALBERTO MONTRESOR
	Componente
	P

	NICE TERZI
	Componente esterno
	P


Ordine del giorno

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Comunicazioni.

3. Piano delle attività ordinarie 2012:

a) Rilevazione “Nuclei 2012” e adempimenti conseguenti alla legge 370/99.

b) Parere del Nucleo di Valutazione in merito all’adeguatezza delle strutture didattiche (aule, laboratori e biblioteche) all’offerta formativa per l’a.a. 2011/12.

c) Parere sull’attivazione corsi di studio dell’Università degli Studi di Trento, istituiti in base al DM 270/2004, per l’a.a. 2012/2013.

d) Parere in ordine alla relazione del Rettore sullo stato dell’Ateneo: art. 6, comma 2, lettera c) dello Statuto.

e) Relazione di accompagnamento al bilancio consuntivo 2011.

4. Piano delle attività straordinarie 2012:

a) VQR 2004/2012: rapporto di autovalutazione.

b) Adempimenti conseguenti all’art. 10, comma 1, lettera a) del DLgs 150/2009.
5. Varie ed eventuali.
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Si passa alla trattazione del punto  1  all’ordine del giorno: “Approvazione verbali sedute precedenti”.
I verbali delle sedute del 14 settembre e 5 ottobre 2011, 17 gennaio e 26 marzo 2012 sono approvati all’unanimità.
Si passa alla trattazione del punto  2  all’ordine del giorno: “Comunicazioni”.
Il Presidente comunica:

· l’assenza del professor Gola è giustificata dalla partecipazione, in rappresentanza dell’Ateneo, alla concomitante riunione del CONVUI;
· il 4 maggio parteciperà a un incontro a Roma tra l’ANVUR e i Presidenti dei Nuclei di Valutazione, per discutere sul sistema di accreditamento, valutazione ed autovalutazione delle Università;

· sarà probabilmente necessario convocare nei prossimi giorni una seduta telematica del Nucleo di Valutazione per esprimere parere circa l’istituzione di un corso di studio, presentato al CUN come progetto di trasformazione di un corso di laurea UniTN a corso interateneo.

Si passa alla trattazione del punto  3  all’ordine del giorno: “Piano delle attività ordinarie 2012”.

a) Rilevazione “Nuclei 2012” e adempimenti conseguenti alla legge 370/99
Il Presidente spiega che l’ANVUR ha pubblicato le consuete note tecniche per illustrare la procedura “Nuclei 2012”, attraverso la quale i Nuclei di Valutazione trasmettono una serie di dati e informazioni su molti aspetti delle attività svolte dagli atenei. Le scadenze sono al 30 aprile per una definita lista di variabili, tra cui la relazione sulle opinioni degli studenti frequentanti sulle attività didattiche, e al 8 giugno per i dati restanti. Una volta acquisite le informazioni necessarie, il Nucleo esprimerà parere sulle informazioni da inserire nell’apposito sito internet.

b)
Parere del Nucleo di Valutazione in merito all’adeguatezza delle strutture didattiche (aule, laboratori e biblioteche) all’offerta formativa per l’a.a. 2012/13.
Il Presidente richiama la Relazione che annualmente il Nucleo predispone per esprimere parere in merito all’adeguatezza delle strutture a disposizione degli studenti dell’Ateneo, ricordando che la scadenza per l’adozione del parere è fissata al 31 maggio 2012.

c)
Parere sull’attivazione corsi di studio dell’Università degli Studi di Trento, istituiti in base al DM 270/2004, per l’a.a. 2012/2013.

Il Presidente illustra il parere per l’attivazione dei corsi di studio per il prossimo anno accademico, da predisporre entro il 31 maggio 2012, tenendo conto delle indicazioni operative trasmesse dal MIUR nella nota n. 169 del 31 gennaio 2012.

d)
Parere in ordine alla relazione del Rettore sullo stato dell’Ateneo: art. 6, comma 2, lettera c) dello Statuto.

Il Presidente ricorda che il Nucleo di Valutazione è tenuto a formulare un parere in merito alla relazione del Rettore di accompagnamento al Bilancio consuntivo, che sarà presentata al Consiglio di Amministrazione nella seduta del 30 maggio 2012.

Si passa alla trattazione del punto  4  all’ordine del giorno: “Piano delle attività straordinarie 2012”.

a)
VQR 2004/2012: rapporto di autovalutazione.
Il Presidente informa che l’ANVUR ha pubblicato un nuovo documento in merito al rapporto di autovalutazione richiesto agli atenei nell’ambito del processo di Valutazione della Qualità della Ricerca 2004-2010, dove precisa che tale rapporto dovrà essere predisposto e convalidato dal responsabile legale della struttura. Inoltre, è stata modificata l’articolazione in sezioni della relazione e posticipato il termine per l’invio al 31 luglio 2012.

b)
Adempimenti conseguenti all’art. 10, comma 1, lettera a) del DLgs 150/2009.
Entra la dottoressa Elisa Baratto, responsabile della Divisione Sviluppo Risorse Umane e Organizzazione.

La dottoressa Baratto descrive il processo di valutazione del personale amministrativo e tecnico, riportato nel Piano della performance, predisposto dall’Ateneo in ottemperanza al DLgs 150/2009. Richiama poi la Relazione sulla performance 2011 e il Piano della performance 2012, sottoposti rispettivamente alla validazione e al parere del Nucleo di Valutazione nella seduta del 26 marzo 2012. Con riferimento alla Relazione sulla performance 2011, consegna ai componenti del Nucleo le schede obiettivi individuali di valutazione dei Dirigenti per l'anno 2011 contenenti, oltre agli obiettivi 2011, anche  gli indicatori utilizzati per la valutazione del grado di raggiungimento dei risultati. Per il piano della performance 2011-2013, consegna un facsimile del "modulo valutazione prestazioni" del personale  tecnico-amministrativo appartenente alle categorie C e D non titolare di incarico di responsabilità (allegato 4.a). Tale modalità di valutazione rappresenta un aggiornamento del sistema di valutazione della performance individuale.

Il Nucleo di Valutazione prende atto della documentazione distribuita.
Segue un ampia discussione, nel corso della quale il Nucleo di Valutazione chiede chiarimenti e approfondimenti relativi alla Relazione sulla performance 2011 e al Piano della performance 2012 ed esprime apprezzamento per la struttura e i contenuti del documento presentato.

La professoressa Terzi osserva come, tra i compiti del Nucleo indicati nel nuovo Statuto UniTN, vi sia quello di verificare “in modo continuo e sistematico le prestazioni dell’Ateneo nell'organizzazione, nella ricerca e nell'attività didattica e accerta la qualità complessiva dei processi, contribuendo al miglioramento del sistema interno di autovalutazione e alla promozione del merito”: questo comporta la necessità di conoscere i processi che compongono l’azione amministrativa, mappando le varie fasi dalla adozione di un obiettivo alla sua realizzazione.

Al termine della discussione, il Nucleo di Valutazione auspica che il piano della performance sia in futuro integrato con una descrizione e mappatura dei principali processi sottesi all’attività amministrativa.
Il Presidente ringrazia la dottoressa Baratto, che esce.
Si passa alla trattazione del punto  5  all’ordine del giorno: “Varie ed eventuali”.

Null’altro essendo all’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10.30.
Presidente: prof. Lorenzo Bernardi
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