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NUCLEO DI VALUTAZIONE

	VERBALE N°
	03

	DATA ED ORA
	3 marzo 2011 – ore 12.30

	SEDE

	Via Belenzani 12, Trento


	LORENZO BERNARDI
	Presidente
	P

	MUZIO GOLA
	Componente esterno
	AG

	ROCCO MICCIOLO
	Componente
	AG

	ALBERTO MONTRESOR
	Componente
	P

	NICE TERZI
	Componente esterno
	P


Ordine del giorno

1. Approvazione verbali sedute precedenti.

2. Comunicazioni.

3. Valutazione dei requisiti di idoneità delle proposte di rinnovo del Joint European master di I livello in Comparative Local Development – Code  e del master di II livello in Integrated Design for Eenergy Efficiency

4. Relazione sull’attività di valutazione dei dottorati di ricerca nell’a.a. 2009/2010 – DM 224 del 30/4/1999, articolo 3, comma 2.

5. Parere sull’attivazione corsi di studio dell’Università degli Studi di Trento, istituiti in base al DM 270/2004, per l’a.a. 2010/2011.
6. Varie ed eventuali.
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.
Si passa alla trattazione del punto  1  all’ordine del giorno: “Approvazione verbali sedute precedenti”.
Il verbale della seduta del 18 gennaio 2011 è approvato all’unanimità, con l’astensione degli assenti alla seduta.
Si passa alla trattazione del punto  2  all’ordine del giorno: “Comunicazioni”.
Entra il dottor Mario Depaoli, responsabile della Direzione Risorse Umane.

Il Presidente comunica che, per quanto riguarda la procedura di valutazione del personale tecnico e amministrativo, il responsabile della Direzione Risorse Umane, dottor Mario Depaoli, è stato invitato ad intervenire nella seduta per aggiornare il Nucleo circa lo stato di avanzamento dei lavori.

Il dottor Depaoli con l’ausilio di una serie di slides (allegato 2.1), informa il Nucleo di Valutazione in merito al processo di sviluppo del sistema di valutazione del personale amministrativo, soffermandosi in particolare su:  
- ulteriori disposizioni normative intervenute; 

- risultati della prima fase del progetto SUM (allegato 2.2);

- illustrazione del sistema di valutazione adottato dall’Ateneo di Trento.

Segue un’ampia discussione, nel corso della quale il Nucleo di Valutazione chiede chiarimenti ed approfondimenti di alcuni aspetti del processo di valutazione.
Il dottor Depaoli informa il Nucleo di Valutazione che, il Piano della performance sarà sottoposto al Consiglio di Amministrazione nel corso della prossima seduta: il Direttore Generale ha chiesto la disponibilità dei componenti del Nucleo a partecipare ad un incontro di presentazione del Piano, prima della riunione del CdA.

Il Nucleo di Valutazione, all’unanimità, conviene di fissare una riunione prima del 23 marzo, alla quale, data l’urgenza, interverranno solo il Presidente ed i componenti interni; nel corso di tale seduta, interverrà il Direttore Generale per presentare il Piano della performance.

Esce il dottor Depaoli.
Si passa alla trattazione del punto  3  all’ordine del giorno: “Valutazione dei requisiti di idoneità delle proposte di rinnovo del Joint European master di I livello in Comparative Local Development – Code  e del master di II livello in Integrated Design for Eenergy Efficiency”.

IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

Visto lo Statuto dell’Università degli Studi di Trento, emanato con DR. n. 395 del 14 luglio 2008;
Visto il Regolamento di Ateneo dei Master universitari di I e di II livello e dei Corsi di perfezionamento e di alta formazione permanente e ricorrente, emanato con DR. n. 239 del 24 aprile 2009, ed in particolare gli artt. 4 e 12;
Vista la proposta di rinnovo del Joint European Master in Comparative Local Development/CoDe - Master di I livello, avanzata dalla Facoltà di Ingegneria (allegato 3.a);

Vista la proposta di rinnovo del Master di II livello in Integrated Design for Energy Efficiency/IDEE, avanzata dalla Facoltà di Ingegneria (allegato 3.b);

Preso atto della relazione del Presidente;

Con voto unanime,
delibera

1.
di approvare il parere in merito alla proposta di rinnovo di Master universitari (allegato 3.1):


- Joint European Master in Comparative Local Development/CoDe - Master di I livello;


- Master di II livello in Integrated Design for Energy Efficiency/IDEE.

Si passa alla trattazione del punto  4  all’ordine del giorno: “Relazione sull’attività di valutazione dei dottorati di ricerca nell’a.a. 2009/2010 – DM 224 del 30/4/1999, articolo 3, comma 2”.

IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

Visto il D.M. 30 aprile 1999, n. 224;

Visto il Regolamento di Ateneo in materia di Scuole di Dottorato di Ricerca emanato con D.R. n. 997 di data 16.12.2003 e modificato con D.R. n. 359 di data 19.04.2006;

Visti i documenti del Comitato Nazionale di Valutazione del Sistema Universitario 10/03, 2/04, 3/05, 11/05;

Vista la nota MiUR n. 277 del 3 febbraio 2011;

Viste le schede presentate dai coordinatori delle Scuole di dottorato dell’Ateneo e relative all’attività dell’anno accademico 2009/2010;

Con l’astensione del prof. Alberto Montresor per la parte relativa alla Scuola di dottorato in Informatica e telecomunicazioni;
delibera

1.
di approvare la relazione annuale sui risultati dell’attività di valutazione dei corsi di dottorato di ricerca dell’Università di Trento per l’anno accademico 2009-2010 ai sensi del DM. 224/1999, articolo 3, comma 2, di cui al testo allegato alla presente delibera (allegato 4.1).

Si passa alla trattazione del punto  5  all’ordine del giorno: “Parere sull’attivazione corsi di studio dell’Università degli Studi di Trento, istituiti in base al DM 270/2004, per l’a.a. 2010/2011”.

IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

Visto il D.M. 22 ottobre 2004, n. 270, con il quale è stato approvato il regolamento sull'autonomia didattica degli Atenei in sostituzione del D.M. 3 novembre 1999, n. 509;
Visti i DD.MM. del 16 marzo 2007, con i quali sono state ridefinite, ai sensi del predetto decreto 22 ottobre 2004, n. 270, le classi dei corsi di laurea e dei corsi di laurea magistrale;

Visto il D.M. 3 luglio 2007, n. 362, con il quale sono state definite le linee generali d'indirizzo della programmazione delle Università per il triennio 2007-2009, e, in particolare l'Allegato A, nel quale, fra l'altro, si precisa che le Università, al fine di "orientare i loro programmi, con interventi di razionalizzazione e qualificazione dell'offerta formativa", possono adottare "iniziative di riprogettazione dell'offerta formativa - in occasione anche della definizione delle nuove classi di corsi di studio di I e di II livello in attuazione del D.M. 22 ottobre 2004, n. 270 ...costituite da ...attivazione o rafforzamento di corsi di studio caratterizzati da più ampi margini di risorse dedicate rispetto a quelle essenziali indicate quali "requisiti minimi" ("requisiti qualificanti")... ";

Visto il D.M. 26 luglio 2007, n. 386, con il quale  sono state individuate le linee guida per l'istituzione e l'attivazione da parte delle Università dei corsi di laurea e di laurea magistrale in attuazione dei DD.MM 16 marzo 2007;

Visto il D.M. 18 ottobre 2007, n. 506, con il quale sono stati definiti i criteri e i parametri (Indicatori) per la valutazione dei risultati dell'attuazione dei programmi delle Università, e in particolare l'Allegato allo stesso decreto nel quale viene individuato tra gli Indicatori anche  quello (a.1) concernente il rapporto tra il numero dei corsi di laurea e di laurea magistrale in possesso dei requisiti qualificanti e il totale dei corsi attivati;

Visto il D.M. 31 ottobre 2007, n. 544, con il quale sono stati definiti i requisiti dei corsi di laurea e di laurea magistrale afferenti alle classi ridefinite con i DD.MM. 16 marzo 2007, delle condizioni e criteri per il loro inserimento nella Banca dati dell'offerta formativa e dei requisiti qualificanti per i corsi di studio attivati sia per le classi di cui al D.M. 3 novembre 1999, n. 509 e sia per le classi di cui al D.M. 22 ottobre 2004, n. 270;
Visto il D.M. 22 settembre 2010, n. 17, “Requisiti necessari dei corsi di studio”;
Visto il D.M. 23 dicembre 2010, n, 50, “Linee generali di indirizzo della programmazione triennale 2010-2012” e le indicazioni operative per l'anno accademico 2011/12 pervenute dal MIUR con le note ministeriali n.130 del 20 dicembre 2010 e n. 7 del 28 gennaio 2011;
Preso atto della proposte di istituzione di corso di studio cd. omologo ai sensi del D.M. 270/2004, presentata dalle Facoltà di Economia, inserita nell’apposita sezione RAD della banca dati CINECA dell’Offerta formativa, come risultanti alla data del 2 marzo 2011;

Con voto unanime,

delibera

1. di approvare il parere sulla proposta di istituzione del corso di laurea magistrale in Management, omologo al corso di studio già attivo presso la Facoltà di Economia in Management e consulenza aziendale (allegato 5.1).

Si passa alla trattazione del punto  6  all’ordine del giorno: “Varie ed eventuali”.

a) 
relazione annuale 2010
Il Nucleo di Valutazione, dopo una breve discussione, conviene di fissare le seguenti scadenze per la predisposizione della Relazione annuale:

- consegna dei capitoli interni: 5 giugno 2011;

- lettura dei capitoli da parte dei membri esterni: 10 giugno;

- consegna introduzione: 18 giugno.
b) 
valutazione per l’attivazione dell’offerta formativa 2011/12
Entrano la dottoressa Annita Dei Tos e Massimo Bertoldi, responsabile e componente dell’Ufficio Studi.

La dottoressa Dei Tos illustra al Nucleo di Valutazione il modello excel che l’Ufficio Studi, d’intesa con la Direzione Didattica e servizi agli studenti, che sarà inviato alle facoltà per raccogliere i dati relativi all’offerta didattica 2011/2012 e al rispetto dei requisiti di docenza necessari per l’attivazione dei corsi di studio. Per ciascuna attività didattica, sarà individuato il docente responsabile, il settore scientifico disciplinare sia dell’attività che del docente, il numero di crediti erogati e la tipologia di attività formativa. Sarà pertanto possibile misurare sia il rispetto dei crediti minimi da erogare attraverso la docenza di ruolo, e anche il grado di copertura delle attività di base e caratterizzanti attraverso i docenti della facoltà.
Al termine di un’ampia discussione, il Nucleo di Valutazione esprime parere favorevole sul modello per la raccolta dei dati sull’offerta formativa predisposto dall’Ufficio Studi.
Escono la dottoressa Dei Tos e Massimo Bertoldi.

Null’altro essendo all’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15.15.
Presidente: prof. Lorenzo Bernardi

Segretario: prof. Alberto Montresor
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